

陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS



陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 7210 期
邮发代号 51-7 2019年4月15日 星期一 农历己亥年三月十一 陕工网: www.sxworker.com

退役军人事务部印发通知 规范悬挂光荣牌工作

新华社北京4月13日电(记者梅世雄)退役军人事务部日前印发《关于规范为烈属、军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌工作的通知》,要求各地规范悬挂光荣牌工作,确保好事做好。

自国务院印发《为烈属、军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌工作实施办法》(以下简称《实施办法》)以来,各地各级政府高度重视,迅速行动,有序推进。截至4月上旬,全国各地已为2000余万户家庭悬挂了光荣牌,弘扬了拥军优属的光荣传统,营造了全社会尊崇军人职业的浓厚氛围。但是,在光荣牌悬挂过程中也暴露出一些问题,如个别地区让对象自行领取光荣牌、不为户籍不在本地的常住对象悬挂光荣牌、仪式感和宣传不够等,影响了工作效果和对象的满意度。

针对这些问题,近日,退役军人事务部专门印发通知,要求严格按照《实施办法》规定,坚持彰显荣誉、规范有序、分级负责、属地落实的原则,层层压实责任,确保工作高效落实,符合条件的对象应挂尽挂。各省份退役军人事务厅(局)要加强督促检查,发现问题严格问责、严肃处理。

通知强调,要注重和突出悬挂光荣牌的仪式感。要建立健全悬挂光荣牌工作建档立卡制度,结合退役军人和其他优抚对象信息采集工作,及时建立完善的电子台账。

通知指出,要借助各种媒介、采取多种方式,加强对悬挂光荣牌工作的宣传报道,既要报道工作进展,让对象知道何时能够挂上光荣牌,也要报道工作成效、宣传国家优抚政策,在全社会营造尊重退役军人、尊崇现役军人的浓厚氛围。

陕西以“三个经济”引领高质量发展

新华社西安4月14日电(记者刘书云 张斌 薛天)党的十九大以来,陕西按照以开放促改革、促创新、促发展的思路,确立了构建陆空内外联动、东西双向互济的全面开放新格局的目标,大力发展枢纽经济、门户经济、流动经济。2018年,陕西国内生产总值2.44万亿元,同比增长8.3%。进出口总额同比增长更是高达29.3%。

“枢纽经济”:激发“内连外畅”新活力

“西成高铁开行频次堪比城际公交车。”经常往返西安和成都两地的西安市民刘珂感叹。如今,西成高铁日均发车117趟,高峰时期每天超过140趟。

西安铁路局日均发送旅客4.79万人次,成为中国最繁忙的高铁线路之一。

随着“一带一路”倡议提出,作为古丝路起点的陕西,再次迎来加快发展的机遇。近年来,陕西现代交通体系建设不断提速,“宏图”尽显。

眼下的陕北,春意盎然。延川县乾坤湾镇碾畔村的郝世斌在为新一年的生意忙碌。去年8月,全长800多公里的陕西沿黄观光公路建成通车,公路刚好经过郝世斌的镇上,不仅让当地群众出行更便捷,也带来了人气和收入。

这条沿黄河而建的公路经过榆林、延安、渭南、韩城4市12

县市、72个乡镇、1220个村,成为带动区域发展的新动脉,直接受益人口达220多万。

日趋完善的公路和铁路网正成为陕西区域整合发展的助推器。西安至郑州、太原、成都、兰州的高铁已开通,至银川、重庆和武汉的高铁即将建成或正在规划施工。未来5年,穿秦岭高铁环线将给西安、成都、重庆三个西部城市融合发展带来更多可能。

西安还开通了至美国芝加哥、荷兰阿姆斯特丹、越南河内、加拿大哈利法克斯、韩国首尔等多条国际货运航线,咸阳国际机场年发送旅客4460万人次,航空货邮吞吐量达到31万吨。

陕西省发改委副主任徐强说,陕西正探索尽快形成“航空带动、陆空互动、多式联运”的综合交通体系,真正把陕西的区位优势转化为驱动西部经济发展的引擎。

“门户经济”:筑起向西开放新高地

以对外开放、合作为内容的“门户经济”,以“陆空联动”方式在三秦大地推进。

不久前,在对中欧班列开行城市反复评估后,阿拉山口黑土地有机食品有限公司董事长吴帝雄决定与“长安号”长期合作,将自己在哈萨克斯坦租赁50万公顷土地产出的小麦、菜籽所加工出的面粉和菜籽油运到西安后发往全国。

“‘长安号’让我告别了过去国际联运在申请车皮、办理整体手续等产业链上的痛点,从数量和时间上都得到保证。陕西位于中国地理版图中心位置,从这里以800公里画一个同心圆能覆盖约5亿人口。”吴帝雄说。

积极拓展国际线路争取多类型口岸资质,用“舱单归并”解决通关手续耗时长、耗费的难点;用北斗卫星系统对途集装箱位置、施封状态、温度、湿度等信息进行实时跟踪……2018年,“长安号”积极创新,实载开行量、重载率以及货运量在全国领先。(下转3版)



陕西与重庆不仅在地理位置上山水相连,而且在经济发展中相互促进。陕煤集团与重庆市经信委开展的能源战略合作项目,通过产能置换的方式不仅使陕煤集团开拓了新的市场,而且使重庆市迎峰度夏不再犯难,双方实现了双赢。

近年来,重庆经济发展迅速,对能源的需求非常旺盛,每年的耗煤量在4000万吨以上。但自2016年2月国务院印发《关于煤炭行业化解过剩产能实现脱困发展的意见》以来,重庆市为了降低煤炭落后产能,年自给能力已不足1000万吨。当年夏季,重庆市出现了连续高温的天气,统调电网连续10次刷新电网负荷新高,由于重庆市燃煤自给不足,以往外调煤来源地贵州供给乏力,导致重庆主力电厂合计存煤不足90万吨,可供消耗燃煤不足10天。在此背景下,重庆市经信委领导带领市内主力电厂相关人员,远赴西北寻找煤源。

而作为国家确定的陕北大型煤炭基地两个开发主体之一的陕煤集团却又存在市场占有率不高、煤炭产能指标缺口大、产能置换要求高的问题。2016年7月,国家下发的《关于实施减量置换严控煤炭新增产能有关事项的通知》,为更多拥有优质煤炭资源的企业开启了一道曙光。陕煤集团在关闭落后产能的同时,先后在陕北地区建成了黄陵、陕北、榆北等一批千万吨现代化高产高效矿井,亟需解决指标缺口问题。当时,煤炭市场逐渐回暖,产能置换政策门槛高,让彼时资金匮乏的陕煤集团犯了难,一度认为与重庆市经信委的合作希望渺茫。

重庆市经信委在充分调研地煤优势、交通区位优势,了解陕煤集团在重庆煤炭保供的一系列举措后,最终决定与陕煤集团开展合作。2016年12月9日,双方达成了“煤炭保供+产能置换+物流投资”的合作共识,为陕煤集团提供了当时价值近6亿元的产能置换指标。此后,双方又签署了《深化战略合作协议》,重庆市再次向陕煤集团提供了价值7亿多元的产能置换指标。陕煤集团则在重庆市设立了煤炭储运基地,建立了常态储备机制,并承诺逐步递增陕煤入渝总量,到2020年突破1000万吨,同时入渝煤炭价格不高于长协价和市场价格。

陕西煤炭交易中心的最新数据显示,2018年,陕煤集团在重庆区域网上交易106.16万吨,线上支付金额1.49亿元。继2017年10月,运销集团西南办事处将万州港和果园港资源通过平台线上交易,开启陕煤入渝资源网上交易后,2018年6月,陕煤重庆储运公司、陕煤重庆港物流公司也启动了平台线上交易。截至目前,陕煤入渝三家销售主体全部通过线上交易,开展了重庆果园港、万州港、塔子梁港的网上竞价交易。

去年12月5日,“中国煤炭价格指数—长江中上游(重庆)动力煤价格指数”正式发布,这一指数及时、准确地反映了长江上游区域煤炭市场供求关系,形成了区域动力煤市场价格调节机制,对引导企业生产和消费具有重要意义。也为各级政府进行宏观调控、煤炭供需企业进行经营决策提供了依据,促进了长江上游煤炭产业链生态的稳定统一和可持续发展。

实习记者 赵院刚

产能置换：让陕煤集团和重庆市双赢

创新点燃发展新引擎

·杨柳 张辛欣·

工报时评

随着去年四季度以来各项逆周期调节措施相继落地,当前我国经济呈现出更多积极迹象。企业开工积极的同时,紧紧牵住“创新”这个牛鼻子,为经济发展聚拢新动能、增添新活力。

笔者发现,打造技术创新团队、增强技术创新能力,构建开放、协同、高效的共性技术研发平台成为各行各业不约而同的选择。北汽氢燃料汽车进入第四阶段研发,进一步改善环境适应性问题、降低成本、延长使用寿命,令产业化前景可期;三一重工化的工业互联网平台树根互联通过大数据监测,实现对工业品的运维和管理,提升工业利润;晨阳水漆推出植物基儿童漆,利用易降解的可再生植物,让涂装更环保……这些新技术、新材料、新业态等方面的突破,给生产方式、产业格局带来新变化。

勇于创新、乐于创新、善于创新的氛围愈发浓厚,还源自一系列政策落地增强了推动高质量发展的信心。去年以来,政府着力减税降费,今年更承诺确保所有行业税负只减不增,企业负担减轻了,创新发展后劲更足;着力缓解企业融资难融资贵问题,精准有效支持实体经济,让企业有钱生产、有钱创新;深化“放管服”改革,着力优化营商环境,让企业集中精力抓生产、搞创新;厚植“双创”土壤,营造良好科研生态,让人人皆可创新,创新惠及人人。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。创新之路不总是一帆风顺,会有这样那样的问题出现,坚持创新引领发展,充分释放市场活力和社会创造力,涓涓细流就能汇成大海,筑牢实体经济根基,“创”见未来。

我省产业结构调整引导资金项目申报工作启动

本报讯(程靖峰)省发改委近日启动2019年产业结构调整引导专项资金项目申报工作,鼓励和引导企业通过创新提高产品竞争力,通过延伸产业链提升价值链,实现我省制造业高质量发展。

据了解,专项资金重点支持方向为:新能源汽车和智能汽车整车及配件建设项目,工业机器人、轨道交通装备、高端医疗器械和药品、新材料、制造业智能化、重大技术装备等增强制造业核心竞争力领域关键技术产业化项目和重大技术装备攻关工程项目,先进制造业与生产性服务业深度融合发展的建设项目。

项目,优势产业延链补链强链的产业链升级项目。

各地原则上应围绕主导产业或重点产业组织申报项目。专项资金将优先支持关中的高端装备、电子信息、新材料等先进制造业项目,陕南的富硒食品、生物医药等绿色循环产业发展项目,陕北的化工产业链条延伸、非能工业发展等转型升级项目。

项目单位可向当地发展改革部门、财政部门提出申请。申报项目应及时将项目信息以及相关要件文件录入省财政专项资金项目库系统。网上申报和纸质材料申报截止日期为4月25日。



盛唐时期,每逢春天,长安曲江池畔便呈现出万紫千红,柳岸莺歌的盛况。如今,在原遗址上重建的西安曲江遗址公园,是按照唐代诗人游览曲江池时题诗的诗意打造的,再现了一千多年前的历史人文景观。

图为航拍视角下的曲江遗址公园夜景。 申博望 摄

本报讯(记者 郝振宇)记者从4月12日召开的西安企业及企业家联合会第四届会员大会获悉,近年来,该会努力协调推进劳动关系三方机制,构建和谐劳动关系,当好政府与企业的“联络员”,取得了喜人的成果。

按照党的十九大报告提出

联合市人社局、市总工会、市工商联印发了《关于全面落实企业劳动合同制度专项行动的通知》;联合市工信委印发了《关于完善企业代表组织建立健全区、县、开发区企业联合会(协会)的通知》等,大多数区县落实了工作机构或联系部门,市、区县“三

司被授予全国模范劳动关系和谐企业,碑林药业股份有限公司等6家企业被评为陕西省劳动关系和谐企业,72家企业被评为西安市劳动关系和谐企业,3家工业园区被评为劳动关系和谐工业园区。西安企联会被评为全市劳动关系工作先进单位,形成

西安企业及企业家联合会 推进三方机制建设 构建和谐劳动关系

的“完善政府、工会、企业共同参与的协商协调机制,构建和谐劳动关系”要求,该会积极参与西安市协调劳动关系三方机制工作。参与市人社局制定《关于构建和谐劳动关系实施意见》,并以市委、市政府名义印发《市发(2017)10号》,意见明确了西安企联会的工作职责和任务。

方机制”工作系统化、规范化水平不断提高。

自2013年以来,他们还联合市人社局、总工会、工商联开展企业考察,积极择优推荐超过200家企业参与和谐企业、和谐工业园区等活动,该会推荐的陕西法士特汽车传动集团有限责任公司和陕鼓动力股份有限公

了全市上下争创和谐劳动关系的良好格局。

此外,该会还围绕在社会经济新常态下做好对企业及企业家的服务,先后成立了西安企联会咨询服务中心等机构。以“五中心一会所”为平台,帮助企业融资超过20亿,完成挂牌新三板企业十多家。

全总劳动和经济工作部 在陕调研工会参与尘肺病防治工作

本报讯(戴慧阳)4月8日至11日,全总劳动和经济工作部副巡视员刘萍一行在陕西调研工会参与尘肺病防治工作,省总工会党组成员、副主席张永乐等陪同调研。

调研组一行先后前往陕西有色金属控股集团金堆城铝业公司、陕西煤化工集团铜川矿业公司玉华煤矿查看作业现场,查阅尘肺病防治相关资料,向生产一线职工了解企业尘肺病防治相关情况,与工会干部和企业安全卫生管理人员就尘肺病防治情况进行座谈。

11日,在省总工会召开了部分市、产业工会劳动保护干部座谈会。会上,省总工会和西安、咸阳、铜川、渭南市总工会及省国防、建设工会分别介绍了工会参与尘肺病防治工作情况,就工会参与尘肺病防治工作存在的问题进行了深入交流。



4月12日上午,中铁十二局集团西安咸阳国际机场西段道路交通改造工程“百日大会战、攻坚当先锋”劳动竞赛誓师大会启动。据介绍,该工程建成后将使咸阳机场功能更加完善,通行更加方便,形象更加靓丽,将成为服务陕西“三个经济”发展新引擎。

本报记者 刘强 摄

“高规格”的退休仪式魅力十足

退休要有仪式感③

喝茶时,沏茶为礼,仪程为道,专注宁静以茶修身,是为仪式。武林对决,师徒互敬,礼始礼终,是为仪式。人在追求结果的同时,更需要过程的庄重,这就是生活中普遍需要的仪式感。

在“退休仪式感”越来越淡的时候,我们依然看到了一股力量,一股向上向善的力量,正在逆势而上。

仪式最能打动人心

让我们把时间定格到2018年6月7日这天,在中铁十七局集团第二工程有限公司会议室

里,拿着纪念水杯、听着句句发自肺腑的感谢,热闹非凡的欢送会上,一大批老人笑着笑着流下了眼泪……

1976年左右,这群人背井离乡,光荣入伍,加入了中国人民解放军铁道兵第七师三十二团。1984年“兵改工”,并入铁道部。2001年10月成为改制后的中铁十七局集团第二工程有限公司职工。

“这些老同志分别于1976年和1978年分四批陆续入伍,加入我们二公司的大家庭,今年已是当年铁道兵退休的高峰期!”中铁十七局二公司工会主席胡晓荣说,“当年入伍他们胸前大红

花无限光荣,如今他们退休,也一定要让他们继续享受这份荣耀!”于是,“工会执笔、公司党政联名的感谢信,定制纪念品,召开欢送会”的退休职工欢送三部曲已经成为常态。

这种“高规格”的退休仪式很能打动人。在采访中记者获悉,诸如中建、航空航天系统、中国电信等在此方面都进行了积极探索。

善待人才是企业发展的不竭动力

西安交通大学教学发展中心老专家胡宗赛的办公室里,珍藏着一本厚厚的相册,里面的一张张老照片虽已泛黄,但工工整整的注解,一下就将她的记忆拉回西迁时那个激情澎湃的岁月。老人感慨地

说:“国家培养了你,叫你去哪儿你就应该去哪儿,这是交大西迁人的初衷。”

在西迁精神的传承下,交大许多老教授都是退而不休,继续默默为学校奉献着。“西迁老教授的退休仪式要隆重一些,而教职工退休仪式相对简单。”西安交通大学工会副主席张庆生如是说。

值得一提的是,交大工会把普通的退休座谈上升为教职工荣休典礼。最近,由交大工会起草的一份《关于举行教职工荣休典礼的请示》已经报给该校党委。“交大感谢您——教职工荣休典礼”将是学校首次为教职工退休举办的盛大典礼,既

是对退休教职工的诚挚感谢和真挚祝福,也是对他们为西安交通大学事业发展默默奉献智慧、为党和国家培养一批批可靠栋梁之才的礼赞。

陕西华清宫文化旅游有限公司是一家全员聘用制企业,总经理姚新垣称,他们的职工年平均工资8万多,在当地人看来,能到华清宫工作就是一种自豪!在谈到“退休仪式”这个问题时,姚新垣说,在处处以人为本的华清宫,“人才是企业的宝贵财富”不是一句空话。华清宫人都是财富,老职工为企业付出了自己的青春,企业更应该礼遇,并让他们感受到企业发展的红利。

本报记者 王何军